

创建人民满意消防救援队伍

太原消防发布十项承诺

本报讯 为忠诚践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”授旗训词精神，大力弘扬党的光荣传统、优良作风，强化公仆意识、为民情怀，更加精准有力地防风险、保安全、护稳定，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感，树立消防救援队伍的良好形象，打造人民满意的新时代消防救援队伍，10月25日，太原市消防救援支队在全市队伍中部署开展“创人民满意消防救援队伍”活动，作出如下承诺：

有险必出，有灾必救。始终保持快速反应的备战状态，遇有职责范围内的任务，第一时间响应处置，最大限度保护人民群众生命财产安全。

按计划开展监督检查。实施“阳光监管”，严格执行“双随机、一公开”消防监督检查计划。除举报投诉、转办交办、数据监测等特殊情况外，消防监督检查均按计划开展，未列入检查计划或者无法定事由的，一律不开展。对不同检查任务抽取同一检查对象的合并实施，不以观摩、督导、考察等名义进行检查之实。

实施包容审慎监管。推行消防安全领域包容审慎监管，依法实施“轻微不罚”“首违不罚”，审慎实施行政处罚。原则上对同一检查对象的检查频次在一个年度内不

超过两次，检查时间间隔至少6个月。对年度内首次监督检查中未发现消防安全违法行为的行政相对人，除举报投诉核查等特殊情况外，本年度内可以不再对其实施消防监督检查。

优化审批流程。全面推行公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查许可由各地政务窗口“统一受理、统一办结、统一发放”的政务服务模式。

及时火灾调查。及时、客观、合法开展火灾事故调查，不断提升火灾事故调查水平，缩短火灾事故调查时限，确保火灾事故查清率百分之百。

提供业务指导。依据社会单位申请提供重大火灾隐患整改、消防安全管理、消防演练、宣传培训等方面的业务指导。制定重点场所火灾风险防范指导手册，引导企业识别安全风险、自查自改常见隐患，助力企业提升消防安全管理水平。

公开透明招录。公开消防员、政府专职消防员招录政策咨询和监督渠道，畅通招录对象、社会群众及职能部门监督途径，落实信息公开、过程公开和结果公开，全程接受监督。全过程不收取任何培训费或考试费、不委托任何培

训机构或中介、不存在任何特殊渠道，严格按照公告和招录规定进行考核。

便捷宣传服务。增强服务意识，因地制宜开展便捷式消防宣传活动。依托官方新媒体平台，开通预约通道，常态化开放消防科普教育基地和消防救援站，接待群众参观见学，为群众学习消防知识技能、了解消防救援队伍提供便利。

依法廉洁采购。在中国政府采购网公开消防装备采购意向，面向社会征集与公示技术参数，依法发布招标与结果公告并进行合同公示，严格执行“提采验”工作要求，强化全过程廉洁监督。

传递消防温暖。持续擦亮“捐资助学”和“义务献血”招牌，结合“学雷锋”等节点，常态化开展帮助孤寡困难群体等活动，每年至少一次深入社会福利机构走访慰问并尽力解决实际困难，结合实际需求开展专项帮扶。

全市消防救援队伍将忠实践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的总要求，以枕戈待旦、冲锋在前、严谨细致的实际行动，积极回应人民群众的关切，为人民群众生命财产安全保驾护航。
(申波、闫勇男)

前三季度我省进出口降幅收窄

本报讯 10月24日从太原海关获悉，今年前三季度，我省进出口1028.7亿元人民币，同比下降21.3%，降幅较前8个月收窄0.6个百分点。

“一区三中心”成为全省外贸新的动力引擎。太原海关成立支持“一区三中心”发展工作专班，制订支持“一区三中心”发展工作方案，指导协调所在地方政府落实主体责任。前三季度，我省“一区三中心”进出口实现大幅增长。其中，太原武宿综保区进出口54.6亿元，增长三成多；山西方略保税物流中心进出口22.3亿元，增长七倍多；大同国际陆港保税物流中心进出口2.5亿元，增长五倍多；山西兰花保税物流中心进出口1.3亿元，增长13.2倍。“一区三中心”逐步成为我省外贸发展新的重要动力。

民营企业成为我省外贸“压舱石”。前三季度，我省民营企业进出口461.8亿元，增长8.3%，占我省外贸进出口比重四成多，占比再创历史新高。民营企业自主品牌出口增长四成多，占全省自主品牌出口总值的五成多，成为我省外贸发展中最活跃的组成部分。

特色农产品出口稳步增加。太原海关大力实施“支持山西农食产品出口三年专项行动”，多措并举促进我省特色农产品扩大出口。前三季度，我省农产品出口13.3亿元，增长8.7%，占全省出口值的2.5%。其中，核桃出口4.5亿元，增长四成多；鲜梨出口1.9亿元，增长9.7%；猪肠衣出口3810.4万元，增长九成多；绿豆出口3270.4万元，增长四成多。
(李静)

全省在岗乡村医生实行高职单招

本报讯 10月24日从省招考中心获悉，我省2026年继续实施在岗乡村医生高职院校单独招生，3所院校共招生1000人，该项目旨在进一步加强乡村卫生人才队伍建设，提升基层医疗卫生服务能力。

2026年在岗乡村医生大专学历提升教育项目由山西卫生健康职业学院、忻州职业技术学院和运城护理职业学院负责承担。其中山西卫生健康职业学院招生200人，设临床医学、中医学专业；忻州职业技术学院招生400人，设临床医学、针灸推拿专业；运城护理职业学院招生400人，设中医学和针灸推拿专业。学制为3年，招生列入2026年高职单招计划。

报名者需为全省具有高中、中职及以上或高级中等教育同等学力的在岗村卫生室工作人员，年龄在45周岁以下，且安心本职，自愿长期在村卫生室岗位工作的人员。符合这些条件人员还须符合普通高考报名条件，按照自愿原则报名参加学历提升教育项目。网上报名和缴费时间为10月27日8时至11月1日18时，考生可登录山西招生考试网(www.sxkszx.cn)进行网上报名。
(张晓丽)

跨省异地就医可线上备案

本报讯 10月26日，省医保局发布消息，国家医保局微信公众号已开通异地就医备案办理功能。符合条件的参保人员在手机上即可完成跨省异地就医备案，在异地就医时可实现直接结算。

哪些参保人员适用？跨省异地长期居住人员，包括异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员等长期在参保省（自治区、直辖市）以外工作、居住、生活的人员；跨省临时外出就医人员，包括异地转诊就医人员，因工作、旅游等原因异地急诊抢救人员以及其他跨省临时外出就医人员。

办理跨省异地就医备案的步骤如下：第一步，进入“国家医保局”微信公众号，点击“医保服务”→“国家异地就医备案”，进入异地备案小程序页面，点击“异地就医备案申请”，通过实名认证后开始备案。第二步，选择备案类型进入异地就医备案申请页面，参保地为系统默认，参保人可以根据实际情况进行调整，同时做好就医地、参保险种、备案类型的选择。第三步，提交备案材料阅读备案告知书，选中“本人已仔细阅读备案告知书”后，点击“我已阅读，开始备案”，填写备案信息、联系人信息并上传相关材料，确认无误后，点击“提交备案”，完成备案申请。有些地区允许参保人通过个人承诺的方式办理备案，符合条件的参保人无法提交认定材料时，可以点击“个人承诺书”，按要求完成签名后，点击“提交备案”，完成备案申请。第四步，查看备案进度点击首页“备案记录”，进入异地就医备案记录页面，实时查看备案进度。

此外，除了申请备案外，参保人还可以通过小程序查询各统筹区及异地联网定点医药机构的开通情况。点击“异地就医更多查询”，可查询“异地就医费用明细”“门诊慢特病告知书”“门诊慢特病资格”。
(刘涛)

黄河文化石窟寺联盟大会举办

本报讯 10月25日，第四届黄河文化石窟寺联盟大会暨学术交流会在四川省广元市举办，以“凝心聚力，共谋发展——推动石窟寺保护传承与创新发展”为主题，150余名专家学者共同探讨新时代石窟寺文化遗产系统性保护路径。

大会由国家文物局重点科研基地、黄河文化石窟寺联盟、广元市文物局、太原市文物局主办，中铁科研院文化遗产保护研究院、太原市文物保护研究院承办。大会聚焦石窟寺保护核心议题，深入研讨科技保护前沿方向，重点围绕水害治理、风化防治等关键技术突破，以及区域考古新发现、文化交流等研究成果展开交流。同时，聚焦数字化技术创新应用，为文化遗产系统性保护与可持续利用提供理论支撑和实践指引。

“赓续文脉，保护传承——黄河文化石窟寺联盟成果展”同期举办，集中呈现黄河流域9省（区）35家文博单位、合作院校、科研单位的千年石窟瑰宝与前沿科技成果。三维扫描、VR虚拟复现技术，让天龙山石窟数字复原并建立精准数据模型，实现流失海外佛首精确定位“数字归位”，让观众沉浸式感受文物原貌。龙门石窟借助3D打印技术，让残缺造像重获完整。人工智能优化文物保护的决策流程，不仅能精准匹配石窟缺失部分并提出修复方案，还能整合监测、修复和研究数据，推动文物保护实现“主动管理”。
(陈辛华)



10月26日，我市又迎来一个一级天。蓝天下解放路两旁，高楼林立，尽显都市风范。

王韵菲 摄

小店区

10月19日，小店区委召开常委会（扩大）会议，传达学习市委常委会（扩大）会议精神，研究贯彻落实意见，主动置身省市发展大局审视谋划，以拉高标杆争创一流的劲头抓好落实，在推动改革发展稳定的实践中树立“首位标准”，展现“首位作为”。

迎泽区

10月19日，迎泽区区委常委会召开扩大会议，传达学习市委常委会（扩大）会议精神，研究贯彻落实意见，在学习领悟中厘清发展定位、明确发展思路、创新发展举措，推动各项决策部署在迎泽区落地见效，把市委的殷切期待转化为推动发展的不懈动力。

杏花岭区

10月24日，杏花岭区委常委会召开扩大会议，传达学习市委十二届九次全体会议精神，结合资源禀赋和发展现状，紧盯产业升级、城乡融合、民生改善等重点领域，研究细化落实措施，把政策机遇转化为发展实效，实干攻坚，全力构筑高质量发展新格局。

尖草坪区

10月23日，尖草坪区委负责人前往富力天禧城C区、兴安东区了解供热设备运行、供热保障等情况，督导供热管道抢修及进度。在呼延村，了解秋收进度、农机服务情况及存在的困难，以及农机科学统筹调配情况，督导“三秋”生产等工作。

万柏林区

10月21日，万柏林区政府负责人到区政务服务大厅、办税服务大厅督导优化营商环境工作，询问窗口功能设置、主要业务内容、事项办结时效等情况，紧扣企业群众需求，以更高要求、更严标准、更好服务，全面提升窗口政务服务效能。

晋源区

10月21日，晋源区委负责人在区数智流量园开展入驻企业服务。该园是晋阳湖数字经济产业园区的重要产业配套项目，是区域数字产业发展的关键载体，晋源区将与企业协同开展项目招引，形成发展合力，共同推动数字产业做大做强。

古交市

10月22日，古交市委负责人以“四不两直”方式调

研走访居民供暖情况，在梭峪乡梭峪村、城镇底镇一一新村小区、西曲街道601小区、桃园街道新欣苑小区，走进居民家中了解情况，听取意见建议，第一时间跟进解决居民诉求。

清徐县

10月21日，清徐县委负责人调研农村居民供暖、“三秋”农业生产及和美乡村建设工作，在徐沟镇北关村查看“煤改电”推进情况，在集义乡小王村了解秋粮收割及农机保障等情况，在集义村、杨李青村和邓桥村了解项目建设进展和效果。

阳曲县

10月24日，阳曲县召开城乡环境整治总结部署会。该县将城乡环境整治作为重要政治任务和民生工程来抓，扎实深入、力度空前，取得城乡面貌明显改善、组织体系有效构建、工作机制探索有力、干部作风扎实锤炼的效果。

娄烦县

10月20日，娄烦县委召开常委会（扩大）会议，传达学习全市领导干部大会和市委常委会（扩大）会议精神，研究贯彻落实意见，坚定扛牢政治责任、扎实做好本职工作，全力推动市委决策部署和要求落地落实、见行见效。

综改示范区

近日，省工信厅发布第七批专精特新“小巨人”企业和2025年复核通过企业名单，山西转型综改示范区新增智奇铁路设备有限公司、中船重工气体科技（山西）有限公司、山西世恒铁路技术有限公司3家专精特新“小巨人”企业。

中北高新区

近日，位于中北高新区的山西天成半导体材料有限公司，继二季度成功研制12英寸导电型碳化硅单晶材料后，再度攻克12英寸高纯半绝缘碳化硅单晶材料技术难关，实现大尺寸碳化硅核心材料双技术路线的重大突破，为区域半导体产业发展注入强劲动能。

（以上由 王勇 编辑整理）

建设国家区域中心城市
再现“锦绣太原城”盛景

